Raphaël van Breugel


         Fiche matière : exercice n°5 et 5 bis
	Titre de la leçon complète

	La Révolution américaine : ses causes, son déroulement, ses conséquences

	Programme


	LES RÉVOLUTIONS LIBÉRALES ET NATIONALES : La Révolution américaine (4ème année secondaire)

	Objectif général

Compétences et savoir-faire


	1) Problématique : comprendre que les causes de la Révolution américaine sont multiples et qu’elles inaugurent une ère de remise en question de l’Ancien Régime ( rédaction d’une synthèse  

2) Analyser et critiquer : observer et analyser plusieurs documents et être capable d’en extraire les informations susceptibles de répondre à la problématique

3) SF : analyse de cartes et construction d’une carte en comparaison avec un texte officielle
            Analyse d’un document et être capable d’en sortir toutes les informations nécessaires à la compréhension de la problématique et la schématisation des informations retenues
            Sur base de l’ensemble de la leçon, construction d’une ligne du temps significative

            Communiquer par écrit des informations 

	Concept (s)


	Révolution et indépendance
Démocratie >< absolutisme
République >< monarchie

Droits de l’homme

	Ressources documentaires

(élève)
	Documents joints

	Ressources documentaires 

(professeur)
	· REMOND (R.), Introduction à l’histoire de notre temps, t. 1, l’Ancien Régime et la Révolution 1750-1815, Seuil, Paris, 1974.
· Bouillon (J.) dir, Le XIXe siècle et ses racines, histoire/seconde, Bordas, Paris, 1981.
· GAILLARD (J.-M.), Histoire 2de. Les fondements du monde contemporain, Bréal, Paris, 2001.

· KASPI (A.), L'indépendance américaine 1763-1789, éd. Gallimard, Paris, 1986.
· KASPI (A.), Les Américains, T.1, Naissance et essor des Etats-Unis 1607-1945, Seuil, Paris, 1986.

	Tâches confiées à l’élève


	1) observer, analyser et comparer en groupe classe trois drapeaux ( essayer sur base de cela de faire ressortir la problématique
2) travail individuel consistant sur base d’un ensemble documentaire à rédiger une synthèse insistant sur les causes de la Révolution
3) Les élèves s’interrogent en groupe classe sur le déroulement de la guerre d’indépendance (trouver des titres, répondre à des questions, établir des tableaux comparatifs...)
4) Individuellement, ils comparent leur Atlas avec un document historique et ils construisent une carte
5) En groupe (deux), ils mettent en parallèle un document et un schéma et ils complètent le schéma grâce au document.

	Problématique


	Quelles sont les différentes causes de la Révolution américaine ? Quel est le rôle joué par la France ? En quoi est-il compréhensible et en même temps surprenant ? Qui a influencé les rédacteurs de la déclaration d’indépendance et de la constitution américaine ?

	Pré-requis


	· Les colonies américaines avant 1763

· Le traité de Paris de 1763

· La monarchie parlementaire anglaise
· La Société d’Ancien Régime
· La Philosophie des Lumières

· L’absolutisme monarchique de droit divin
SF : Analyse textuelle (comparaison, compréhension...)
       Analyse cartographique
       Schématiser

	Plan de la leçon complète


	1. Accroche sur base du document ci-joint : Pourquoi un drapeau qui rappelle celui de l’Angleterre ? Pourquoi 13 étoiles et 13 bandes de couleur
2. Les Causes de la Révolution américaine
a. Les causes politiques
b. Les causes économiques

c. Les causes idéologiques (idée de liberté, d’égalité...véhiculées par les Lumières...)
d. Les causes circonstancielles
3. La guerre d’indépendance : le rôle de la France et le traité de Paris

4. La Constitution et l’organisation politique

	Matériel des élèves


	Notes précédentes
Documents distribués
Atlas d’Histoire de F. HAYT, de Boeck, Bruxelles, 2006.

	Matériel du professeur


	Idem élèves
Fiche matière 

+ bibliographie

	Disposition du tableau
	Voir différents exercices

	Déroulement de l’exercice
Procédés didactiques

Tâches confiées à l’élève


Accroche (groupe classe)
Projection d’un transparent avec les trois tableaux ( se poser des questions : de quel pays est-ce le drapeau ? Pourquoi a-t-il évolué ?
Document 1-4 (lecture et analyse individuelles)

Observation, lecture et compréhension des quatre documents textuels ( (voir document ; rédiger une synthèse sur base de ces quatre documents
Document 5-6 (travail en groupe classe, donner un titre au document et répondre à des questions,  formulation structurée (voir tableau) des motivations françaises
Donner un titre aux documents et à l’ensemble de la leçonj et répondre à une série de questions (voir document) ; remplir le tableau comparatif des motivations françaises
Document 7-8 (Travail individuel sur base d’un texte officiel et de l’Atlas)
Travail individuel où les élèves utilisent les informations d’un texte pour construire une carte (les treize colonies américaines( les premières frontières des USA) avec l’aide de l’Atlas.
Document 9 et schéma (travail en groupe de deux et schématisation
Sur base de la Constitution américaine, être capable de traduire les informations de manière schématique
Exercice récapitulatif (travail individuel à domicile)
Etre capable sur base du cours et des documents de réaliser une ligne du temps et de reporter les événements dans un tableau chronologique

Evaluations diverses des compétences


	Contenus substantiels 
Matière

Vocabulaire et intérêt

Trois drapeaux pour un seul pays ; cela correspond aux différentes étapes des Etats-Unis : un drapeau qui rappelle celui de l’Angleterre quand ils ne sont encore qu’une parie de l’empire ; treize étoiles pour les treize colonies qui deviendront les treize premiers états de la jeune nation américaine pour arriver aujourd’hui à 50 depuis l’arrivée d’Hawaï en 1959.
Le Parlement anglais a-t-il le droit de créer des impôts nouveaux pour les colons américains sans leur demander leur avis ? Les américains disent que non car ils ne sont pas représentés au Parlement de Londres ; les anglais disent que le Parlement représente tous les anglais, colons américains y compris, il peut donc imposer de nouvelles taxes. La réaction des américains est hostile et les hostilités culminent lors de la Boston Tea Party et les colonies se regroupent pour revendiquer ensemble contre le pouvoir de la Métropole. A cette occasion, c’est l’attitude « impérialiste » de la métropole qui est dénoncée, au nom de l’énoncé de principes universalistes tels que liberté, égalité, justice, droits inaléniables de l’homme
La Guerre d’indépendance et l’aide française : suite à la déclaration d’indépendance, les autorités anglaises comprennent que la situation ne se résoudra pas d’elle-même. Une guerre frontale a donc lieu entre les troupes des indépendantistes et les troupes anglaise. L’armée américaine, mal struturée au début, a besoin d’aide si elle veut aboutir à ses fins. Elle se tourne vers la France qui depuis le traité de Paris de 1763 a un contentieux à régler avec l’Angleterre. Le Roi voit là l’occasion de prendre une revanche sur l’Angleterre et les partisans des idées des Lumières voient dans la révolte des colons américains la première possibilité de voir leurs idées de liberté, d’égalité, de séparation des pouvoirs se mettre en pratique. Dès 1778, la France (et l’Espagne) s’associent aux colons contre l’Angleterre. Cette guerre aboutit en 1783 au traité de Paris où les anglais reconnaissent l’indépendance des colonies américaines dans les frontières des treize Etats.
Les USA à leurs débuts se résument à une bande côtière très étroite qui sont en fait les treize premiers états des Etats-Unis. Par la suite, les Etats-Unis vont s’étendre à l’Ouest, ce qui leur était jusque-là interdit par la puissance métropolitaine. L’indépendance des Etats-Unis reste précaire ; ils sont entourés de tous côtés par des puissances européennes et à l’ouest par des tribus indiennes.
La Constitution américaine est le premier exemple du genre, même si les anglais avaient déjà mis en place dans le cadre de la Bill of Rights les principes de la nouvelle gouvernance développés par John Locke. Ici les américains semblent s’être directement inspirés des idées de Montesquieu et l’Esprit des Lois où Charles de Secondat se fait le chantre de la séparation des pouvoirs. Le régime politique américain est la première république « digne de ce nom » et le premier exemple d’une colonie s’étant séparée de la Métropole. Le régime présidentiel américain laisse beaucoup d’initiatives au chef de l’exécutif mais assure quand-même grâce au « check and balance » le contrôle des pouvoirs.
Libérale, cette constitution ne peut passer pour démocratique. Implicitement, elle laisse à chaque Etat le soin de décider du mode de suffrage et ne reconnaît pas encore le suffrage universel. Ainsi donc, cette constitution s’adresse exclusivement aux hommes blancs, propriétaires de surcroît. Malgré cela, ce modèle va servir d’exemple par la suite.

1763

Traité de Paris

1773

boston Tea Party

1776

Déclaration d’indépendance et début de la guerre

1778

La France et l'Espagne interviennent contre la Grande-Bretagne

1780

La coalition franco-américaine de Washington et Rochambeau obtient à Yorktown une victoire décisive sur les Anglais. C'est la victoire navale de Rochambeau sur la flotte anglaise qui précipita la capitulation du fort de Yorktown

1783

Au Traité de Versailles(ou de Paris), la Grande-Bretagne reconnaît l'indépendance des USA. 

1787

Adoption de la constitution américaine

1789

Election de Washington à la présidence

· Analyser et comparer (comparer un nouveau document sur le rôle de la France en rapport avec la matière vue au cours)

· Ecrire une lettre « à la façon de » en s’imaginant sur base des documents quelles pouvaient être les revendications d’un représentant des colons américains.
· Analyser et comparer le contenu de la déclaration d’indépendance avec les idées des philosophes des Lumières

· Comparer sur base d’un schéma le système politique anglais et américain ( relever les similitudes et les différences.
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